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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

A hadügyi budget. 
(S.) „Nemcsak az emberi, hanem a po- 

litikai testnek is mozgás kell, hogy egész- 
ségét fentarthassa ; az országoknak tehát 
szükségök van tisztességes háborura, hogy 
erejöket kifejthessék és gyakorolhassák. A 
külháboru által eszközölt ily mozgás jótékony 
meleget idéz elő az állam testében — csak a 
polgárháboru hasonlitható a lázas felhevülés- 
hez, melynek lankasztó utó hatása van - a 
tunya béke ellenben elpuhitja a nemzeteket, 
s jellemöket és erkölcseiket megrontja é 

Addig követték az államok Baco e régi 
mondatát, mig a nagyszámu állandó hadser- 
gek behozatala, s még hosszas béke idején 
is szokásba vett fentartása által a nagymérvü 
hadi budgeteket is divatba hozták, megörö- 
kitették, s ezáltal oly közterheket háritottak 
az adozó népek vállaira, a melyektől ezek 
egybamar menekülni nem fognak. 

Igaza lehetett Baco-nak abban a korban, 
midőn a nemzetek alig ismerték szomszédjai- 
kat, s egymástól féltékenyen elzárkoztak; de 
napjainkban a mostani közlekedési, és ke- 
reskedési viszonyok közt, méltán tekintenek 
a quackerek s manchester-pártiak bármely 
nemzetközi háborut az emberi nem, ez egye- 
temes család közös csapásának, a mely a 
civilisatio hátrányára van mindenkor; méltán 
mondják a fegyveres békét, békés háborunak. 

pp igy nevezhetjük mi is az állandók- 
ká lett magas hadügyi költségvetéseket nem- 
zetgazdászati calamitásnak. A közjövedelmek 
tetemes részét fölemésztik; oly eröt vonnak 
el a népélet organismusától, a mely annak 
más üdvös téreni tevékenységére volna szük- 
séges; a közjóllét és müveltség előhaladását 
gátolják, s alig ha előnyösöknek mondhatók 
a nemzeti jellem s közerkölcsiség fejleszté- 
sére nézve; de még a közszabadságnak sem 
kedvezők. 

A Baco elvével való visszaélés folytán 
e szerint az erőnek tulságos gyakorolgatását 
általános elgyengülés, a szerfeletti fölhevülést 
a vérkerengés fönakadása követte Európa 
csaknem minden politikai testében. 

Nem is maradtak el a kellemetlen kö- 
vetkezmények, s már ma mindenki azon kö- 
rülménytől kiván szabadulni, mely a jelen, 
mindenesetre anormalis , beteges állapotot 
előidézte; a continens minden országa hova- 
tovább hangosabban követeli az általános le- 
fegyverzést, vagy legalább a hadi költségek 
lehető leszállitását. 

Mindenek felett azonban két helyen okoz 
ez ügy komoly surlódást kormány és nép- 
képviselet közt; Bécsben és Berlinben ugyan- 
azon időben folytak a hadügyi előterjeszté- 
sek feletti kamarai tanácskozások : itt Gis- 
kra ügyvéd, ott G neist tanár szerepelt 
mint vezérszónok. Berlinben e hó 5-kén ve- 
tették el a kormány hadügyi előterjesztvé- 
nyének valamennyi pontját; Bécsben ugyan 
e hó 6-dikán fogadtatott el a bizottmány e 
részbeni valamennyi javaslata. A kormány 
ekként mindkét helyen tetemes kisebbségben 
maradott. 

Minket főleg Giskra beszéde érdekel, 
részint meglepő, s a hadiszervezet ed- 
dig kevéssé ismeretes részleteit földeritő ala- 
posságánál fogva, részint, mert pénzügyi 
viszonyainkra kiváló befolyással biró ügyet 
tárgyal; a mely beszéd, ha a jelen percz- 
ben nagyobb gyakorlati eredményeket nem is 
leend képes elővarázsolni, a jövőre bizonyára 
nagy hatással lesz. 

Giskra ur valóban remekelt, adatokban 
dúsgazdag szónoklatának azonban azon része 
kötötte le leginkább figyelmünket, a midőn 

kimutatta : hogy az osztrák hadsereg költ- 
sége 1830 előtt 40 -45 millióba került éven- 
ként; 1831-töl 1848-ig az átlagos évi költ- 
ség 58 millió forintra mehetett; 1849-től 
1861-ig a hadsereg 2000 mondd : kétezer 

milliónyi roppant összegbe került.4 
E megdöbbentő adathoz még hozzá te- 

hette volna szónok, hogy miután az osztrák 
birodalom területén levő összes fekvő birtok 
értékét tizezer millióra teszik a nemzet- 
gazdászok, a hadsereg jelen állása és szer- 
vezete mellett 50 év alatt az egész biroda- 
lom fekvöségeinek értékét fölemésztendi. 

Egyébiránt az olvasóra bizzuk ez alább 
kivonatban közlendő remek beszéd további 
taglalását, s még csak azon hasonlatosságot 
és összefüggést akarjuk kiemelni, a melyet 
a Spree és Duna mellett folyamatban levő 
két, mondhatni párhuzamos e tárgybani küz- 
delemben föl nem fedezni lehetetlen. 

Bismark gróf azzal indokolja a katonai 
szervezet átalakitására czélzó előterjesztését, 
hogy Poroszországnak nagyhatalmi állásához 
illő hadszervezettel kell birnia, s e végett a 
porosz hadsereg egyik főalkatrészét, a hon- 
védséget is állandó csapatokkal kivánja föl- 
cserélni, hogy egységesebb s minden percz- 
ben könnyebben mozgatható fegyveres töme- 
gekkel rendelkezhessék. A porosz alsóház 
azonban kegyelettel ragaszkodik ama régi 
nemzeti intézményéhez, mint a mely már 
többször győzelemre vezette, s ellenzi a ne- 
vezett átalakitást, félvén: hogy azt a kor- 
mány künn hóditó háborura, benn pedig az 
alkotmányosság elnyomására használandja. 

Az osztrák kormány szintén arra hivat- 
kozik, hogy a birodalom sajátságos földirati 
fekvésénél fogva minden elintézésre váró eu- 
rópai kérdés által érintetik, és igy kényte- 
len nagyszámu s folyvást harczkész hadserget 
tartani. Különben Austriában már régebben 
kiküszöböltek a védrendszerből minden po- 
rosz honvédséghez hasonló csapatnemeket. 

Átalánosan ismert történelmi tény ugyanis, 
hogy Mária Theresia trónjának fenmaradását 
az 1741-iki örökösödési háboruban legna- 
gyobb részben a magyar insurrectio lelkese- 
désének s vitézségének köszönhette. A tiz 
év mulva, 1751-ben tartott országgyülés al- 
kalmával még egyszer összegyült a nemes 
fölkelő sereg a váczi, pesti és budai gya- 
korló táborokban, nemsokára azonban mégis 
maga M. Therésia inditványozta elébb annak 
átalakitását, később, az 1764-iki országgyü- 
lésen teljes eltörlését. Végre, miután a nem- 
zetnél határozott ellenmondásra talált, többé 
sem országgyülést nem tartott, sem a fel- 
kelő csapatokat gyakorlat végett többé össze 
nem gyüjtötte. 

I. Ferencz császár és király alatt a 
napoleoni háboruk alkalmával még egyszer 
hivatkoztak ezen csapatokra; de miután azok 
begyakorolva nem voltak, a feladatnak sem 
felelhettek meg, végre az egész intézmény 
megszünt létezni, s a belyett az állandó had- 
sereg mind nagyobb kiterjedést nyert. 

Ha tovább fürkészszük a bécsi és ber- 
lini oppositiok benső okait, mindamellett, 
hogy a porosz alsóház inkább az államesiny- 
től való félelemtől indittatva ellenzi a had- 
ügyi átalakitást, a bécsi reichsrath pedig 
főleg a birodalom rongált pénzügyi helyzete 
miatt követeli a hadi költségek leebbszállitá- 
sát, egyben, t. i. az alkotmányosság lehető 
fentartásában s a közterhek könnyitésében 
összetalálkozik a két népképviselet, sőt azt 
is látszik kifejezni akarni: hogy az ugyneve- 
zett két német nagyhatalom népe nem kivánja 
az egymássali összeütközést. 

Ohajtanók, hogy a hadi szervezetünk 
mindinkább térjen vissza ismét a régibb szer- 

gát; mert csak igy reméllünk menekülhetni 
a terhes hadügyi költségvetésektől. 

Giskra beszéde 
a bécsi reichsrath alsóházának május 2-kán tartott 

ülésében, a hadügyi budget felett. 

A közönség már hetek óta nagy érdekeltség- 
gel várta ez ülést, s kiváló figyelemmel kisérte a 
referens Giskra előadását. 

Szóló mindenekelőtt általános tekintetet vet a 

hadügyi budget fölötti viszályra, melynek példáját 
több országban láthatni kormány és népképviselet 

közt. Austriában is eltérés uralkodik e részben a 

vezet felé, s a kormányok föleg a népek 
megelégedésében keressék biztonságok zálo- büdgetben, holott a termények ára nagy mér- 

kormány és népképviselet nézetei közt. Ez eltéré- 
sek 1862-, 1863- és 1864-ben is egyesség utján 
hárittattak el. Szóló meleg elismerő szavakkal em- 

lékezik meg az előbbi hadügyminister Degenfeld 
grófról, ki katonai föladatát az alkotmányos kivá- 

nalmakkal mindig őssze tudta egyeztetni, s a ház 

végzése iránt mindenkor a legnagyobb tisztelettel 

viseltetett. 
Most azonban, ugymond szóló, lehetlen kike- 

rülni, hogy messzeható leszállitásokat ne kivánjunk 

a hadügyi költségben. A leszállitás, mit a kormány 

szándékozik tenni, elégtelen. A háznak legkevésbé 
sincs szándéka a korona s a legfőbb hadur jogaiba 

avatkozni, csak a kérdés financialis oldalával akar 

foglalkozni a ház; ahhoz joga van, mert a biroda- 
lom pénzügyei az alkotmány által a ház befolyása 

alá vannak rendelve. 

A katonaság szükséges tagja az államorganis- 

musnak; a kiadások a tag számára szintén szüksé- 

gesek. Csak e kiadások összegére, a katonai gaz- 

dálkodásra nézve lehetnek a mézetek különbözők. 

A bizottmány által inditványozott törlések által a 

hadsereg barczképessége semmi csorbulást nem 

szenved. Lesz szerencsém bebizonyitni önöknek, 

uraim, hogy egy pontot sem vettem föl jelentésté- 

telembe, a nélkül, hogy azt alaposan meg ne vizs- 

gáltam s katonai szakférfiak helyeslését ne nyertem 

volna meg rá, sok éjt föláldoztam e munkám készi- 

tésére, s egy számot sem irtam le a mélkül, hogy 

azért a felelősséget magamra ne vállalhatnám. 

Szóló fölhozza, hogy a hadsereg költsége 1830 

előtt 40-45 millióba került évenkint; 1831-től 

1848-ig az átlagos évi költeég 58 millió forintra 

mehetett. 1849-től 1861-ig a hadsereg 2000 millló 

nyi roppant összegbe került. A megtakaritási bizott- 

mány, melyet 1859-ben egy császári rendelet ösz- 

szehivott, 83 millió forintban állapitotta meg a le- 

hető legmagasb évi kiadást a hadsereg számára. 
Mindamellett a hadsereg költsége azóta nem ma- 

radt e kiszabott határok közt. 1861-ben 86 milliót 

kivánt a kormány a hadügyi budgetben. 1862-ben 

92 millióra emelkedett ez összeg, s 1864 ben is 

91 480,000 frtot szavazott meg a követekháza, fen- 

tartva az árleszállások következtén történő módosi- 

tásokat. 

Szóló kimutatja, hogy az árleszállások követ- 

keztén a rendes kiadásnak az utóbbi évek folytán 

15 millióval kellett volna kevesbedni, mindennek 

daczára az 1865-diki budgetben ismét 91.375,372 

forintot kiván a kormány mint ordinariumot, tehát 

csak 220,000 frttal kevesebbet, mint a mult évben. 

E csekély leszállitásnak egy része is ugy támad, 

hogy némely kiadások az ordinarium rovatából az 

extraordinariumba tétettek át. Ily körülmények közt 

teljesen érihető, hba a ház kimondta, hogy a hadse- 

reg létszáma és a csapatokra tett költségek lénye- 

gesen megmásittattak, mert a számokból kitünik, 

miszerint 1862 óta 5 millió rendkivüli kiadást állan- 

dóan áthelyeztek a rendes kiadások rovatába. E 

folytonos fölemelések mutatják az állandó kiadások 

növekvését, hanem mutatják azt is, hogy ily eljá- 

rást nem szabad támogatni, hanem eröőteljesen el- 

lene kell szegülni. 

Szóló aztán összehasonlitja a ház által meg- 

ajánlott összegeket a kormány által kivántakkai. 

1862-ben a kormány 143 milliót kivánt, a ház 135 

milliót szavazott meg; a számadásokból azonban 

kitünik, hogy csak 132 milliót adott ki valóságban 

a kormány. Kitünik a számadásokból továbbá az 
is, hbogy a hadügyi etat bevétele, mely a budgetben 

csak 13 millió volt számitva, 18 millióra ment; te- 
hát a követekháza még mindig 7 mlllióval többet 

szavazott meg, mint a mennyire a kormánynak 

szüksége volt. Az 1863-diki évről nincs ugyan még 

számadás, hanem valószinüleg itt is ugyanaz tör- 

tént. Ily tények megszoritásokat idéznek föl, mert 

ezekből kitünik, hogy a kormány többet igényel, 
mint a mennyire valóban szükség van. 

Egyes tételek fejtegetésébe bocsátkozva, szóló 
ezután kimutatja, hogy a természetbeni illetékek 
csak oly magasra vannak számitva, miot a mult 

tékben csökkent. Hogy mily áránytalanul nagy a 

költség, s mily csekély megtakaritás tétetett a ma- 
gasan dotált főtisztek létszámában, már csak azon 

körülményből is kitünik, hogy 195 tábornok van 
activ szolgálatlan s 325 nyugdijazott, mely utóbbiak 

közül a hadsereg főparancsnokságának képviselője 
az 1860.diki budgetbizottmányban nyiltan kijelen- 
tette, hogy a nyugdijazott tábornokok három ne- 
gyedrésze alkalmas még az activ szolgálatra, s 

ezeknek ismét szolgálatba helyezése s ujabb kine- 

veztetések fölfüggesztése által a nyugdijasok száma 
csökkentetni fog – oly remény, melyet a későbbi 
budgetek legkevésbé sem váltottak be. Szóló ki- 

mutatja ez alkalommal azt is, hogy egy csoport 

magasrangu főtiszt aránylag csekély intézetek élén 

áll, p. a bécs-ujhelyi akademia vezetésére egy tá- 

dományos oktatást subalternus tisztek végzik. 
Szóló megjegyzi, hogy egyszer üres órájában 

fölszámitotta, vajjon mennyibe kerülnek a katonai 

ságnál és vadászoknál egy millió frtba kerülnek. 
Mi a számfölötti tiszteket illetit, ugymond 

Szóló, „bizonyos oldalról azon kihivással feleltek 
nézeteimre, hogy mutassa meg hát a tudós referens, 

hogyan lehetne alkalmazni e számfölötti tiszteket, 
ha csak activ tisztek agyonütése által nem akarnak 
a büntető törvényekkel összeütközésbe jönni.4 Szóló 
tehát kimutatja, hogyan lehet öket alkalmazni. Éven- 
kint megürül 1146 tiszti hely, s ugy hiszi szóló, 
azt a 225 számfölötti tiszttel igen könnyen lehetne 
e helyekre alkalmazni, a nélkül, hogy a büntető 

törvényekkel a miatt összeütközésbe jönnének. 
A katonai hatóságokat illetőleg adatokkal bi- 

rok, ugymond szóló, hogy vannak tábornokok, kik 

17,000 frt illetékkel vannak a budgetbe jegyezve, 
bogy 4-8 lóra való portiók vannak fölszámitva 

ott, hol világosan kimutathatni, hogy nem tartatnak 

lovak, s hivatali átalányok adatnak ott, hol azokra 
semmi szükség sincs. Szüken csak a legénység s 

a subalternus tisztek illetékei vannak kiszabva. Egy 
katona kevesebbe kerül, mint egy börtönben ülő fe- 

gyencz, egy altiszt kevesebbe, mint egy hivatalszol- 
ga, s egy hadnagynak nincs nagyobb fizetése mint 
egy ajtonállónak valamely bureauban. Egy közle- 
gény a gyalogságnál 112 frtba kerül évenkint, a 
lovasságnál (ló nélkül) 120 frtba. E hadnagy fize- 
tése összesen 609 frt, egy főhadnagyé 705; egy 
ajtonállóé T40 frt, egy első osztályu hivatalszolgáé 
620 frt. S e szüken kimért fizetésekből is még so- 
kat levonnak az ezredi zenekarra, casinórá, könyv- 
tárra stb. 

Szóló különösen a hadügyministeriumnál s a 
general inspectióknál levő magasan dijazott irodai 
hivatalnokok létszámának leszállitására utal, kiknek 
nagy részét fölöslegesnek tartja. Kiemeli azon meg- 

takaritásokat, melyek az adlatusok intézményének 

s a térparancsnokságoknak oly belyeken, hol fő- 
badparancsnokságok léteznek, megszüntetéséből ered- 

hetnek. Hasonlókép jelentékeny megtakaritás esz- 

közöltethetnék a hadi pénztárak megszüntetése ál- 
tal. Áttér aztán szóló az „élelmezési raktárakra" s 
föltünőnek tartja, hbogy oly roppant szükség fölötti 
készletek halmoztatnak föl a raktárakban. 

Átmegy aztán a szekerészet, katonai depot-k, 
kórházak, nevelő-intézetek stb. birálatán. Különösen 
élesen feltünteti „a ménesek költségeit,4 Egy ló 
tartása évenkint 800 forintba kerül, s az egész 
költség oly nagy, hogy az összes Austria valameny- 
nyi tanintézeteire csak 119,000 frttal forditnak töb- 
bet, mint a mennyit a kanczákra és csődörökre 
évenként. (Derültség.) ; 

A hadsereg uj organisatióját illetöleg, termé- 

határozhat, s szóló nem is akar itt az uj organi- 
satio birálatába ereszkedni, ez tisztén technikai kér- 
dés; csak e reorganisatio pénzügyi oldaláról akar 
szólni. Az uj organisatio következtében a hadsereg 
költsége 41/, millióval növekedik. 

ügyi budgetben, a ház elnökéhez fordul, nehány 

folytonos, 2 óránál tovább tartó beszéd által egé- 

szen kimerült. 

arra, hogy szóló rendkivül kifáradt, s még beszé- 

órakor mioistertanács tartatik, a ministerek tehát 

sát másnapra elhalasztja. (B. Hiradó.) 

1ebi 

Lapszemle. 

„Debattek-ban megjelent „Zur Situation c 
mü czikksorozat 1- és 2-ik czikkét y 
azokat a ,„Pesti Napló is közölvél 
jól irott, helyest czikkeknek nevezi 
első czikkre nézve nem is 

értve főleg a mennyil 
kozik. Ezen ezi 

igyalni 2s s 
Ezen pontot illetőleg senki sen 

ni véleménynél egyebet adni. 

bornok és 3 törzstiszt van alkalmazva, mig a tu. 

zenekarok, s ugy látja, hogy azok csak a gyalog- 

szetesnek tartja szóló, hogy erre nézve a ház nem 

Miután még néhány pontot érint szóló a hbad- 

perezre kérvén az ülés félbeszakitását, miután a 

Az elnök félbeszakitja az ülést, s tekintettel 

dének fele bátra van, és tekintettel arra, hogy 2 

nem lehetnének tovább a házban, az ülés folytatá- 

Lapunk utóbbi számában közreadtuk a 



Erre nézve csak abban egyekink meg, a mit 
nem akarunk, s ez egy nagy ,„központi parlament.4 

Ily parlament akarva vagy nem akarva ab- 

sorbeál, s igy az autonomia sirjává lesz, követke- 

zőleg nagy veszélyeket is rejt magában a monar- 
chiára nézve, melynek tartományai soha de soha 

sem fognak lemondani történelmi emlékeikről, s az 
önkormányzat s önállóság ama szelleméről, mely 
bennök kisebb-nagyobb mértékben lakik. 

Szükség tehát, hogy e közös tárgyalás alap- 
ját a paritás képezze a magyar korona országai 
közt egyrészről, s a Lajthán tuli tartományok közt 
más részről. 

Hogy miként rendezik majd az ugynevezett 
örökös tartományok egymáshozi s egymásközti vi- 
szonyaikat, ez oly kérdés, mely tulhaladja illetősé- 
g1 körünket; nekünk azon elvhez kel! ragaszkod- 

nunk, melyen a pragmatica sanctio is alapszik, hogy 

t. i. a Lajthán innen is létezik a tartományok oly 
öszlete, mely a Lajthántuli tartományok összletével 
egyenlő jelentőséggel bir. 

A paritás elvéhez vagyis két hasonrangu, 

egyenlő jelentőségü, s egyenjogosult tényezők közti 

tárgyalás elvéhez ragaszkodva, a közös ügyek kö- 
zös tárgyalását oly módon gondoljuk magunknak, 

hogy e két tényező mindenike egy a szükséges 

teljhatalommal ellátott küldöttséget nevez, melyek 

egymásközt, s a koronával, a közös ügyek felett 

kiegyezkednek. 
Ezek magától érthetőleg egyedül alapvoná- 

sok, melyek előbb még kivitelre és pontosabb kö- 
rülirásra várnak, de ezen alapvonások bizonyitják, 

miszerint a liberalis párt Magyarországban kész oly 

kiegyezkedésre lépni, mely — hogy Deák szavai- 

val éljünk – a monarchia szilárd megállását sem- 

miféle tekintetnek alá nem veti, és a birodalom biz- 

tosságát illetöleg teljes garantiát nyujt. 
De még egy más momentum is komoly meg 

fontolást igényel, s ez az előkérdések momentuma. 

A magyar liberalis párt köreiben a jogfoly- 

tonosság elismerése nem csupán elv és szó által, 
hanem tett által ia, miként előbb ugy most is, mint 
conditione sine qua non tekintik; s ez okból: 1. 

egy magyar ministerium kinevezése, 2. a magyar 

országgyülés kiegészitése, mint nélkülözhetlen felté- 
telek jelöltetnek ki. 

A magyar ministerium kineveztetésében a ma- 

gyar liberalis párt annál kevésbé láthat bárminemü 

veszélyt, mert Magyarországnak most nincs nádora, 

s igy a 48-ki törvények ellen felmerülő legfőbb ne- 

hézségek, azon jogok t. i. melyekkel e törvények 

a nádort felruházzák, elesnek. 

Mi a másik pontot illeti, ugy tökéletesen mél- 
tányolják, hogy ennek teljesitése nem történbetik 

meg kényszer utján, s ezen utra még akkor sem 

lepnének, ba erre lehetőség nyilnék. E szavakkal: 

„a magyar országgyülés kiegészitése", azon óhaj 

formuláztatik, hogy a korona szólitsa fel az erdé- 
lyi és horvát országgyülést, hogy követeket küld- 

jenek a magyar országgyülésre. Ha amaz ország- 
gyülések nem vélnének eleget tehetni e felszólitás- 
nak, ugy ezen természetesen, igen fognánk sajnál- 
kozni, de azért országgyülésünk tevékenységét nem 

tekintenők megszakitottnak. Ha ellenben az emli- 

tett országgyülések büldöttségeket neveznek a ma- 
gyar országgyüléssel kötendő egyesség létrehozása 

vegett, ugy alkudozásokba lépünk azokkal. 

Egészben a megoldási actus menetét követ- 

kezőleg gondoljuk: 

Az országgyülés az 1848-ki törvények alap- 
ján hivatik egybe, s a választások ugyanezen év 
választási törvénye szerint eszközöltetnek. 

A ttrónbeszédben az uralkodó előterjeszti azon 

óhajokat, melyeket a monarchia uj rendét illetőleg 
táplál. 

Az országgyülés erre feliratban válaszol, s a 

dietalis tractatus a szokott módon fejlik ki. Leira- 

tok s feliratok kicserélése által kiderittetnek azon 

elvek, melyek szerint Magyarország viszonyait a 

monarchia többi országaihoz törvényesen megálla- 

pitani kész. 

Ha ily módon az uj törvények anyag- 

szere teljesen kiválasztatik s rendeztetik, nem 
leend nehéz a koronázási diplomát szerkeszteni, s 

az uralkodó megkoronáztatja magát. 

Csak e szent actus végbemenetele után lehet 

majd az uj törvények végleges törvényhozói meg- 
állapitásához fogni, s következhetik azoknak szen- 

tesitése. Ezek lényegben ama eszmék, melyek ma 
a magyar liberalisok táborában uralkodnak.* 

A közös ügyek megállitására azoknak tár- 
gyalására nézve mi általában véleményt nem mon- 

dunk, a fennebbi ezikkben csak azon anomalia 

tünik fel előttünk, mikép az kiköti, hogy az or- 

szággyülés az 1848 ki törvények szerint hivassék 

össze, s mégis már Erdélynek nem megyei és vá- 

rosi képviseletét, hanem Landtagját akarja Pestre 
meghivni, holott oly magyar intézmény nincsen, a 

mely a Landtagokból integrálja az országgyülést; 

s ily eljárással az országgyülés éppen nem az 

1848 diki törvény értelmében hivatnék össze, mert 
ezen törvény VII. ezikke világosan meghatározza 
Érdélynek a magyar országgyüléseni képviseletét. 
E szerint a regalisták, a felső tábla tagjai, a vár- 

megyék , szász- és székelyszékek, királyi és taxas 

városok a törvényben megállitott személyes jog és 

census alapján küzdenek az ott szintén megállitott 
számban képviselőket, és pedig a visszakapcsolt 

részeket ide nem számitva, számszerint 69 követet. 

A czikk irója, mely a többi kérdést nagy ala- 

possággal tárgyalja Erdélyre nézve kizökken kerek- 
vágásából, s oly elméletet fogad el, a minek ép- 

pen elmélete többi részében ellene nyilatkozik. 

Kül- és belföldi levelezés. 
unurest. május 5. 

Egyik itteni uj lap ,Sentinella Romana" a 
következő czikket közöl Kogalnicsánó volt minister- 
elnökről: „Sokszor van az embernek baja olyan 
emberrel, a kit megvet és kénytelen beszélni ked- 
vetlen dolgokról. Némelykor meggyül a baj a ro- 
mán ember feje felett, s nem tudja mi tevő legyen, 

máskor van olyan kötelme, a mit teljesiteni kény- 

telen. Ilyen helyzetben vagyuuk mi ma, szomoru 

kötelmünk levén olyan egyénről beszélni, kit bün- 

fiának s a szerencsétlen haza főokának lehet ne- 

veznünk leghelyesebben. 

A hatalom polczáról lebukott, annyira lebu- 

kott Kogalnicsánóról beszélvén, hogy más ország- 

ban nem volna bátorsága emberek elé kerülni, ne 

vegye senki rosz neven, ha szólunk a bukott mi- 

nisterről. Megtámadtuk Kogalnicsánót, midőn min- 

denható volt, megtámadtuk azon erős meggyőző- 

désünkben, hogy ezen ember ellenmondott önma- 

gának egész politikai pályáján, kinek egy szavában 

sem lehetett hinni, ki a hazának legtöbb szeren- 

csétlenséget okozott, s ki veszély szélére juttatta a 

haza legfőbb érdekeit. Szerencsétlenségünkre szo- 

moru sejtelmünk nem csalt meg. A haza szenved, 

a baj nagy, mindenfelől. aggodalom. Vak, ki nem 

látja a bajt, s nem látja, hogy az minket hová vi- 

het. Bünös, ki látja, kinek látnia kell és szilárdul 

megáll-e hitében, s ki önmagát ámitva eként beszél : 

Csak nekem legyen jó dolgom, utánam az árviz... 

Veszszen el az egész világ, csak a Manó éljen. 

János és Tisza László ő mltságok , 

Eltitkolni a bajt annyi volna, mint azt na- 

gyobbitani s a kormány figyelmét elaltatni, s hisz- 
szük, hogy mostani kormányunk orvosolni kivánja 

a bajt, mely hazánkat bántja, s melyet a haza érde- 
kében elhallgatni nem fogunk. 

Megtámadtuk Kogalnicsánót, midőn minister 
volt, mert benne láttuk a rosznak megszemélyesi- 

töjét, még akkor szabadságunk rosz szellemének 

nevezvén őtet. Meg fogjuk támadni a roszat bár 
hol legyen, mind a hatalompolczon, mind bukásában 

kisérvén őtet bár hova rejtődzik el, kihozván a vi- 
lágosságra, megmutatjuak egész rutságában, hogy 

fel ne emelhesse többé fejét, és ne hagyjon pusz- 

tulást maga után. Ha nem találtak volna bitelre 

Kogalnicsánó csábszavai, nem kellene gyászolnunk 

azt, mit ministersége alatt elvesztettünk, s nem kel- 

lene ujra küzdenünk, hogy elvesztett szabadságun- 

kat visszavivjuk. 
Vizsgáltuk komolyan az alkotmányos élet ér- 

dekében Kogalnicsánó politikai életét s minden tet 
teit, mig kezeiben volt a hatalom, s ugy találtuk, 

hogy ezen ministernek tettei soha se egyeztek be- 

szédeivel. Midőn nem volt a hatalomban, midőn uj- 
ságiró volt, midőn a kamarában beszélt, a legeza- 

badelvübb czikket irta, a legalkotmányosabb beszé- 

det tartotta; de, midőn a haza szerencsétlenségére 

hatalomra jutott, csak önkénynyel, csak a lapok el- 

nyomásával, a szabadság megszoritásával, a hata- 

lommal való visszaéléssel s a legönkényesebb tet- 

tekkel tartotta magát fenn, Mindezt felmutattuk volt 

a „Conventiunea4-ban, mondván : „hogy ne 
higyjenek szabadelvü szavainak, mert szavai csa- 

lárdak, s ugy is lön. A természeti hibának nincsen 
gyógyszere. A ki egyszer megváltozott, megváltozik 

máskor is. Azonban többet is tett a beszédnél. Meg- 

eskütt a törvények megtartására és megszegte, meg- 

eskütt a haza szine előtt, hogy inkább sujtsa le a 

villám, hogysem a szabadság ellen conspiráljon, s 
ime mindenki tudja, hogy conspirált, s hogy minő 
névvel bélyegezte meg önmagát." 

Itt előszámitja azon lapokat, melyeket K. 
lefoglaltatott, u. m. „Conventiunea", „Nikiperesea', 

Romanulut és „Buciumulu4, mondja tovább: „Igy 

viselte magát Kogalnicsánó a sajtó irányában, mely 
által hiressé lett volna, melyet aztán hatalomra ver- 

gődvén, elnyomott, a legundokabb példáját hagy- 

ván hátra ama hitszegésnek, melyre egy ember 

csak képes lehet, s a ki ugy tett, mint az egyszeri 

czigány, ki, midőn király lett, legelőbb 

atyját köttette fel.4 E czikk igy végződik : 

„Térdelj le bünfia, s menyj be az örök sötétségbe, 

a honnan kijöttél.4 

A kormány erélyének sikerült jó vizet vezetni 

a kiszáradt Dimboviczába, csak hogy most azt 

távirják Cámpulunguról, hogy a vizek ismét sebe- 

sen nönek a hó olvadása következtében. Egyébaránt 

most a város jól el van látva mentő eszközökkel, 
nem ugy, mint a télen. Adja Isten, hogy a jó elő 

készület eső után köpeny legyen. Időnk teg- 

nap óta győönyörü, mint itt május átalában. 

szent-Matolna , május 10. 

Elemi csapások által sujtolt erdélyiek , illető- 

leg háromszékiek közül kézdiszékieknek viz által 

tetemesebben károsult némely helységei részére. 

Testvérhoni jóltevők 1250 forintra rugó kegyes ado- 

mánya nagyméltóságu gróf Mikó Imre, gr. Bethlen 
mint inségse- 

gélyző bizottmányi tagok megbizása folytáni tizen- 

két falvak u. : . Márkosfalva, Szent Katolna, Orosz- 

falu, Sárfalva, Szászfalu, Nyujtod, Lemhény , Os- 

dola, Esztelnek, Bélefalva, Polyán és Szent-Lélek 
933 szükölködői közt 1150 osztrák forintban kiosz- 

tatván, Dálnok helysége pedig a nagylelkü jólte- 
vök iránt hálás köszönetét nyilvánitva, a neki já- 
randó 100 osztrák forintot sokkal nagyobb inséget 
szenvedő külmegyeieknek fölsegélésére visszaaján!- 
ván, miután az érintett összeg vissza is küldetett, 
és az eljárást igazoló hiteles okmányok maga ren- 
dén eredetileg fölterjesztettek, kötelességem köréhez 
tartozónak ismerve, hogy hálás elismeréseket a se- 
gedelemben Tészesülteknek , melyet a segélyezők 
nagylelkü adománya mindenütt e vidék lakói szi- 
vébe költött, az illetőknek tudomására juttassam, 
kérem t. szerkesztő urat e soraimat fapjába föl- 
venni alázatos szolgája Csen ignáez 

a segély kiosztására megbizott. 

.-Vasárhely, május 6. 

Az erdélyi inségesek lehető felsegitését mi is 

emberbaráti kötelességnek tartvan, siettünk csekély 
áldozatunkat a jótétemény oltárán meghozni. E czél- 
ból mükedvelői előadást tartottunk, s előadtuk 
Kisfaludy Károly kedvelt szinművit, a „Csaló- 
dások"-at. 

Sok nehézséggel járt ezen előadás, különösen 

a rendezés és a tagok összegyüjthetése körül; 
azonban ezeket leküzdve, mult hó 30 kán megtör- 

tént, s eredményét a t. szerkesztő ur engedelmével 

az áldozni készek megnyugtatása tekintetéből be- 
cses lapjának hasábjain tudomásra óhajtjuk hozni. 

Az előadás jövedelmezett öszsesen 53 frt 40 
krt o. é. Ebből leszámitva a költségeket, és pedig : 

szinpad felállitása és diszitésre 7 frt, szinlapokért 
Römer és Kamner uraknak Brassóba 6 frt, világi- 
tásért 3 frt, zenére 7 egyénnek 60 krajczárjával 
4 frt 20 kr, aprolékos költségekre 90 kr, összesen 
21 frt 10 kr. Tiszta jövedelem marad 32 frt 30 

krajczár. Ezenkivül adakoztak : mlit. Thury Ger- 
gely ur 1 frtot, t. ez Benkő Dénes ur 1 forintot. 
Május 2 dán beküldött mlt. Szentiványi Ignáczné 
urnő 60 krt. Az öszszes pénzküldemény tesz 34 
frt 90 krt. Ezen összeget az erdélyi gazdasági- 
egylet elnöke gróf Mikó Imre ö nagyméltóságá- 

nak ma el is küldöttük. Harmath Domokos. 

különfélék. 
(Neerolog.) Özvegy Vajda Dánielné, szü- 

letett Bodor Juliánna, id. L. Bodor Pál és hajadon 
Bodor Anna megdöbbent kebellel jelentik a magok 
és hozzátartozóik nevében, hogy szeretett testvérök 
léczfalvi Bodor Elek, főkormányszéki hites 
titoknok , élete 53-dik évében, hoszszas betegeske- 
dés után tüdő-szélütés következtében, f hó 15-kén 
esti 1/,7 órakor megszünt élni. Hült tetemei folyó 
hó 17-kén délután 5 órakor fognak bel-középuteczai 

házától rövid ima után a házsongárdi családi sír- 

kertbe kisértetni. Kolozsvártt, május 15. 1865. 

" Az áldásos esőzés végre és valahára ná- 

lunk is megindult. Valóban ideje is volt, mert min- 

den felől a legkétségbeesettebb panaszokat hallot- 

tuk különösen a vidékről, hol már odáig mentek, 
hogy az öszgabonákat kénytelenek voltak kiszán- 
tani ugy elpusztultak. 

— Tegnap este a Szamos medréből kezdett 
kiütni, s lapunk bezártáig folyvást emelkedőben volt. 

4* A nemzeti szállodában egy porosz nehány 

naptól fogva előadásokat rendez „Lellie nevü öl- 

ebével. Ez állat valóban rendkivüli tinemény, mely 
annak idejében a nagy Humbalt figyelmét is ma- 

gára vonta. Mutatványaiból csak nebányat emlitünk 

meg. A legnagyobb pontossággal számol, összead, 
kivon, sokszoroz és eloszt. Szemtanui voltunk, mi- 
dőn akkora összeg sokszorozását vitte végbe, me- 
lyet akár hány felnőtt ember csak papiron tudott 

GZA. 
ESZREVÉTELEK 

Bonaparte Napoleon élete ös jelleme felől. 
Channing (olv. Csenning) E. W. után angolból. 

(Folytatás.) 

Az erkölcsi nagyság után mindjárt következik 
az érzelmi nagyság, avagy a lángelme a szónak 
legmagasztosabb értelmében. Értjük alatta a gon- 

dolkodásnak azt a fenséges erejét, melynél fogva 
az igaznak és a szépnek szerelmétől áthatott és el- 
foglalt lélek a mindenséget felfogni törekszik, az 
egekig emelkedik, a földet áthatja, maga-magát 

megösmeri, a multat fürkészi, a jövőt előrelátja, a 

természetnek általános és mindeneket magába fog- 

laló törvényeit kiösmeri, az ismeretnek minden tár- 
gyait számtalan vonatkozások és rokonságok utján 
egymással kapcsolatba hozza; a végesről és mu- 

landóról a végtelenre és örökkévalóra emelkedik 
fék saját lelki teljességéből és tökéletességéből 

sebb és magasztosabb alakokat teremt, mint 
a mijyonekot szemeivel lát, a bennünk és a kivü- 
lettünk levő világ öszhangzását fölfedezi, s a min- 
denségnek minden részeiben jeleit, képeit és ma- 
gyarázatait találja saját mélységes titkainak és fel- 
séges ihletéseinek, sugallatainak. Ez az a nagyság, 
a mely a philosophusokat és azokat a magas 

szellemeket illeti, a kik a költészetben és a 
szép müvészetekben tünnek ki. Ezután kö- 
vetkezik a cselekvés nagysága. Ez alatt azt a 
magasabb rendü erőt értjük, a mely képes merész 
és nagyszerü terveket fogni fel; képes az eszkö- 

zöknek, erőknek és intézkedéseknek egy összetett 

gépét gondolni ki, és hozni müködésbe valamely 

nagy czél elérésére; egyszóval az erőt, a mely 
nagyszerü külsö eredményeket képes előidézni. 

Ebbe az osztályba tartozott a Napoleon 

nagysága, s hogy ö ezzel birt, nem szükség bi- 

zonyitgatnunk, mert azt tagadni, gondolom, hogy 

senkinek sem leend bátorsága. Egy ember, a ki a 
homályból a trónusra emelkedett fel; a ki a világ 

ábrázatját elváltoztatta, s erejének sulyát hatalmas 

és mivelt népekkel éreztette; a ki nevének rémü. 

letét országokon és tengereken átvitte; a kinek aka- 

ratját ugy hirdették és ugy rettegték, mint a sors 

végzését, a kinek tiszzteletbeli ajándékai koronák 
valának, és előtermeibe fejedelmek tolakodtak egész 

alattvalói hódolattal, a ki az Alpesek hatalmas lán- 
czozatát keresztültörte s belőle országútat csinált, 

és a kinek hirneve a mivelt világ határain keresz- 

tül a kozákok pusztáiig, és az arabok sivatagjaiig 

terjedett; egy olyan ember, a ki a történelemben 

nevének ilyen emlékét hagyta hátra, kiragadta ke- 

zeinkből azt a kérdést, ha valjon nagynak nevez- 

tessék-e. Az egész világ kénytelen megadni neki, 
hogy ő felsőbb rendü tetterővel, olyan erélylyel 

birt, a mely nagyszerűü eredményeket képes létre- 

hozni. 
Azonban mi a nagyságnak ebben a sorában 

sem vagyunk hajlandók ugy tekinteni ötet, mint 

mindenekfelett kitünöt. A háboru vala cselekvési- 

nek fő köre. A kard által nyerte főhatáalmát Euró- 

pában, de a háboru nem mezeje a legfőbb cselek- 

vési tehetségnek, s ugy sejtjük, hogy Napoleon 
érezte is ezt az igazságot. Az a dicsőség, hogy 
korának legnagyobb hadvezére legyen, nem elégi- 
tette volna ötet ki. Méltóságán alólinak tartotta 

volna, hogy Marlborough avagy Turenne mellett 
foglaljon helyet. ő ugy akart utólérhetetlen dicső- 

ségben tündökölni, mint egy olyan ország alapitója, 
a mely a világot egy ideig felöleléssel fenyegette, 

és a mely más tehetségeket igényelt a hadi tehet- 
ségeknél. Hanem ennek az akaratnak, ennek az 

igénynek jogos voltát kétségbe kell hogy vonjuk. 

Itt nem ismerhetjük el az ő felsőségét. Az egyete- 
mes uralkodás gondolatja, bárminő nagyszerü le- 

gyen is, még sem vala uj; Francziaországnak for- 

radalmi kormányai már azelőtt felfogták volt ezt, s 
nem tekinthetjük a nagyságnak biztos jele gyanánt, 

ha ráemlékezünk, hogy a XIV-dik Lajos gyenge 

és hiu lelke elég nagy volt arra, hogy azt táplál- 

gassa. A kérdés az: ha e szándék mellé volt-e 
képessége is Napoleonnak, hogy ezt merész és uj, 

a miveltségnek s rendkivül való értelmi és erköles 
forrongásnak korszakához mért felfogások által 

végrehajtsa. Fedezte-e fel a hatalomnak uj alap- 
jait, formált-e a leigázott nemzetiségek egyesitésére 

uj kapcsokat ? Fedezett-e fel avagy teremtett-e egy 

és más közös érdekeket, a melyek által országa 
összetartható lehessen ? Lehellett-e be a népek lel- 

kébe olyan szellemet, mely a régi nemzetiségi ér- 

zelmeket kiszoritani képes legyen, avagy talált-e 
fel valami uj szert, a mit az erőszaknak és meg- 
vesztegetésnek ama közönségesen szokásban levő 
hatásszerei helyett alkalmazzon, a melyeket minden 

más bitorló felhasznált volna ? Mióta csak a törté- 
nelem emlékezik, soha sem nyujtott a világ olyan 
anyagot és olyan eszközöket a népek ujjáalakitá 

sára, uj hatalom fölépitésére, uj korszak kezdésére, 

mint Európa a franczia forradalom idejében, Soha 
sem volt az emberi szellem olyan kész uj lökések 

elfogadására. És megmutatta-e Napoleon, hogy a 

világ ilyetén állásának szinvonalára van emelkedve ? 

Fedezhetünk e fel csak egyetlenegy uj felfogást is 

amaz eszközök között, melyeket az egyetemes ural 
kodás elérésire kivájasztott ? Fordult-e ő korának 

lelkesedéséhez, megragadta-e ezt a hatalmas ténye- 

zőt, mely hathatósabb volt a fegyvernél és a poli- 
tikánál, s felhasználta-e czéljára ? Mit tett egyebet, 
mint hogy követte a járt útat, s erőszakot és csa- 

lást alkalmazott, és pedig a legdurvább formáikban. 
Napoleon alávaló érzületet árult el, a midőn a ha- 
szonlesést az emberi cselekedeteknek egyetlenegy 

rugója gyanánt tekintette. Azt vélte, hogy kardjá- 

val egyik kezében s ajándékokkal a haszonlesés 
számára a másikban, korlátlan parancsnoka lehet 
az emberi sziveknek. Az erkölcsi, nemzeti és csa- 
ládi érzelmek hatalmát felfogni nem vala képes. 

Az emeri természetnek leggyöngédebb és a végin 
mégis leghatalmasabb elemeit nehezen tudta kép- 
zelni. S ennélfogva hogy alapithatott volna magá- 

nak állandó hatalmat az emberi nem felett. Hogy 

benne az az eredetiség és mély belátás, a melyekre 
egy országalapitónak van szüksége, hiányzottak, 
annak bebizonyitására nem sokat kell mondanunk 
egyebet, csak azt az egyszerü tényt, hogy ő leg- 
főbb tanácsosaivá Talleyrandot és Fouchét szemelte 
ki, nevek, a melyek maguk magukért eléggé be- 

szélnek. A mester szellemének nagyságát 
megmérhetjük azokról a szellemekről, melyeket a 

magáéhoz leginkább rokonoknak talált. A háboru- 
ban nagy volt Napoleon; mert itt merész, eredeti 
és teremtő volt. A harczmezőn kivül is bizonyára 
tehetséget tanusitott, de nem felsőbb rendüt, mint 

más kittinő férfiaké szokott lenni. (Holytatjuk.) 



volna végbe vinni. Bámulatos ügyességgel dominó- 
zik 2-3 emberrel, a nélkül, hogy utasitásokra 
volna szüksége. Kártyázik, akkora pontossággal, 
hogy ellenfelét rendesen megnyeri, daczára annak, 

hogy nyilt kártyákkal játszik. Egy urnak szemünk 
előtt akkora macsot sózott a nyakára a mariáge-ban, 
hogy akármelyik veterán spillernek becsületére 

vált volna. E bámulatos eb már 9 éves, folytono- 
san komoly, kedvtelen, s ugy látszik, hogy köte- 
lességét nagy unalommal végzi már. Emlékező te- 
hetsége ritka van. A közönség közül bárki, bár 

minő idegen és nehéz hangzásu nevet mond, ő azt 
azonnal a legpontosabb orthographiával kirakja 
négyszegü betüivel, sőt ha leirnak előtte bármi szót, 
minden habozás nélkül kiszedi azt. Ez már a ha- 
todik eb, melyet tulajdonosa ennyire tudott betani- 

tani. Sok nézője van, egyszer azonban elég látni, 

miután a programm változást nem szenved. 

,*, Tordáról azon tudósitást veszszük doctor 
Szigeti halálára vonatkozólag, hogy a birtelen ha- 

lál csakugyan szélhüdés következtében történt, s a 
test a rendes orvosi vizsgálat után tétetett kopor- 

sóba. 

„" Brassóból egy viszályról értesitenek, mely 

az ottani községtanács és a román lakósok között 

kiütött. A tanács ugyanis megvonja a románoktól 

az 1450 frtos dotatiót, melyet eddig iskolai czélok- 

ra a község pénztárából évenként kaptak. A romá- 

nok ennélfogva a helytartóságnál panaszt emeltek 

és az iskolai dotatió megvonását annál nagyobb 

igazságtalanságnak mondják, miután a községi bud- 

get activ állapotban van és ez idén egy 2811 frtos 

fölösleget mutat föl. A szászok azonban nem akar- 
ják belátni, miért fizessen a községi pénztár, bár- 

mily activ állapotban is volna, a románok kizáróla- 

gos iskoláinak oly tetemes dotatiót.. Hát a romá- 
nok adóznak a községi pénztárba ? 

—– A ,Pester Lloyd" azt irja: Most már 

bizonyos, hogy a magyar országgyűülés 
legfelebb junius 15-kén összebivatik, s 
septemberben megnyittatik. 

„" Az 1864-ki sorsjegyek legutóbbi sorsolása 

fönyerője felett különféle hbirek keringtek, s ezeket 

a „Gen. Corr.4 még a következő történettel szapo- 

ritja : Fortuna ezuttal igen különös alapitványt 

ajándékozott meg 305,000 frttal. Ez alapitványt 
egy Czeh Rozália nevü asszony tette Korneuburg- 

ban 9000 frt értékben azon czélra, hogy egy ta- 

nuló élvezzen ebből évenkint 200 frt kamatot ama 
feltétel alatt, hogy egész éven át tetőtől talpig 
szürke ruhában járjon. Továbbá egy leány ez ala- 

pitványból évenkint 200 frtot kap kiházasitásra. 
Az alapitványi tökében, mely 1600 frtnyi kész- 

pénzen kivül, értékpapirokból állt, 4 db 1860-diki 

sorsjegy is volt s e sorsjegyek közül az egyik a 

főnyereményt, a másik 5000 frtot uyert. Itt tehát 
most az a kérdés, hogy mi történjék a pénzzel ? — 

*, Majdnem hihetetlen történetet beszélt el 
Giskra a birod. tanács képviselőházának egyik leg- 
utóhbi ülésében. Állitása szerint a lombard-velenczei 
királyságban nem rég katonai löszerkocsik lettek 
fölöslegesek. A helyett, hogy azokat ott eladták 

volna, a déli vasuton Bécsbe szálliták s egy vag- 
gonban csak két ily kocsi fért el. A kocsikat nem 
mint szétdarabolt fát s régi vasat adták fel, s igy 
az egész szállitási dijt meg kellett fizetni. A szál- 

litási dij minden kocsi után 45 frtot tett, maga a 
kocsi 6-8 frton adható el. (Derültség.) A vasuti 
társulatnak kellett az illetőket figyelmeztetnie, hogy 
jobb lesz a kocsikat Olaszországban szétszedetni s 
igy küldeni Bécsbe, hogy kettő ne foglaljon el egy 
vaggont. Ezután igy szállitották Bécsbe, de mindjárt 
Olaszországban azért még sem adták el a kocsikat. 

*, A franczia császárné gyöngéd női szivé- 

hez számtalan kérvényező fordul, mióta férje Algirba 

utazott. S Eugenia, mint egy párisi tudósitó kife- 
jezi, sok könyet leszárit, de hogy valamennyit 

letörülhesse : arra korlátlan hatalom kellene, mely- 

lyel már csak azért sem bir, mert Algirt távirda 
köti egybe Francziaországgal, s minden fontosabb 

eseménynél táviratilag intéztetik kérdés Algirba. A 

regeneség első napjaiban küldöttség érkezett Gas- 
cogne egyik községéből, mely a folyó évre eső 

községi adó elengedését kérte. Tüzvészek s áradá- 
sok szegénynyé tették e községet; a megyefőnök 

megtagadta kérelmüket, s most a császárnéhoz 

fordultak. „Mennyire terjed az adó, melynek el- 
engedését kérik ?* tudakozódott a császárné. „Fel- 
séged, ezen adó megközeliti a 80,000 frankot" 
válaszolt a küldöttséget vezető polgármester. A 

császárné gondolkodott mi tevő legyen. Nem utasit- 
hatta el e szegény népet, de kérésöket sem telje- 
sithette, mert a főnök ellene volt. „Tudja ön mit" 
—mondá a császárné, s ezzel gyémánt colliert 
vett le nyakáról – vegye ezt, ez 100,000 frankot 
ér, s mentsen fel ez ügy elintézésétől; e collier 
árán lefizethetik adóságukat, s engemet gonosz 
zavarból mentenek ki.4 A jó gascogne-iak nem 
akarták megfosztani a császárnét ékszerétől, s ki- 
jelentették, hogy elállanak kérelmöktöl. - Még egy 
nemes vonást jegyeznek föl a legujabb regensség 
történetéből : Egy ifju leányt a rokonok kényszeri- 
teni akartak, hogy zárdába menjen s atyai öröksé- 
gét egyik unokahugának adja át. A leány, kinek 
szivét egy testőr-kapitány birta, a regensnőhöz for- 
dult segélyért. Eugenia meghallgatván az ifju hölgy 
szerelmi panaszát, igy szólt: „Kegyed jól cselek- 
ezik, hogy nem megy kolostorba, ha szeret, de 
unokahugairól is kelt gondoskodni. Mennyire terjed 
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öröksége ?24 30,000 frankra válaszolt a hölgy. „Nos, 

én kegyednek a kétszeres összeget ajánlom, ha 
lemond róla.4 A leány készségesen beleegyezett. 

,. Gladstone minap egy munkás-gyülésbe 

menvén, az ajtónálló, ki nem ismeré, 5 schilling 

belépti dijat kért tőle. „A manóba! hisz ez jóval 

több a rendesnélt mondá Gladstone. „Ugy van, 
felelé a másik, de ma a kincstárnok lord (Glad- 
stone) beszédet fog tartani, s e végett oly nagy a 

csödülés, hogy kénytelenek voltunk a belépti dija- 

kat fölemelni.4 Gladstone mit tehetett egyebet, mint 
lefizette az 5 schillinget azon szerencseért, hogy 

önmagát beszélni hallhassa. 

*, Miklós orosz nhg, neje és két leányával 

e f. hó 13-án délelőtt 10 órakor érkezett Bécsbe. 
Mintegy félórával a vonat érkezte előtt a b. Ross- 

bach-féle gyalogezred zászlóval és zenekarral állást 

foglalt az indóháznál. Ugyanott csakhamar megje- 

lent az orosz követ is nejével, valamennyi titkár és 
attachés, Stackelberg gr. tbk. a helytartó gr. Cho- 
rinszki, Thun gr. Festetics gr. tbnokok, s számos 

törzs- és főtiszt. Mind gálában. Kevéssel késöbb ő 

Felsége a császár orosz tábornoki egyenruhában, 

kisérve Albrecht, Rainer, Ferdinánd K. s Lipót főö 

hbgek, Károly bádeni hg, Crennevilld gr. Liechten- 

stein hg s Coudenhove gr. hadsegédek, Franck 

hadügyminister stb. által szintén megjelent a pom- 
pásan diszitett cs. udv. váróteremben. Az előudva- 

ron mintegy 20-25 pompás udv. diszkocsi állott 
számos laduais és inassal, s számos udv. teherhordó 

szekér stb. Kivül nagy néptömeg tátongott. A ven- 

dégek közeledtekor a zenekar az orosz néphym- 

nuszt kezdé játszani s a csapatok tisztelegtek. ő 

Felsége a császár a kocsiból kilépő és a róla ne- 

vezett osztrák gyalogezred ezredesi öltönyét viselő 
nbget szivélyesen üdvözlé, a gyászba öltözött fő- 
berezegnőnek pedig karját nyujtva, a várakozó udv. 
hintóhoz kisérte. A magas vendégek kiséretét Tür- 

nan tbk főadvarmester, a főudvarmesterné, két or- 

vos, hat adjutans, 6 laduais, egy pénztárnok, két 

komornyik, egy komorna, 6 más női cseléd s 6 te- 

tőtől talpig fegyverzett cserkesz képezte s ez utób- 

biak medvebőrsüvegeikkel érdekes látvány valának 
Az elsó kocsiban a császár és a nbg, a második- 

ban a nhgnő és az orosz követ neje, a harmadik- 

ban a nbgi kisasszonyok hölgyeikkel, aztán a fő 

bgek stb. következtek: 

A burgban a császárné ő Felsége s Zsófia és 

Mária főhgnök üdvözölték a vendégeket. 1 órakor 
reggeli, 6 órakor nagy udv. ebéd tartaték. 

Önigazolás! A s.-sz.-györgyi t. k. tör- 

vényszéknek idei 143. sz. alatt kelt, s a ,K. Köz- 
löny" 40 dik számában közreadott hivatalos helyre- 

igazolás fogalmából, szükségesnek látom önigazo- 

lásul kinyilatkoztatni : miszerint közleményemnek 

sem értelme, sem iránya, az irónak pedig legtá- 

volabb akaratja sem volt akár a törvényszéket, akár 

az illető egyes birót, még kevésbbé pedig a tör- 

vény tekintélyét kisebbiteni, megróni, vagy népsze- 

rütleniteni, s ezennel ünnepélyesen tiltakozom köz- 
leményeimből meritett minden ilyes fogalom és ma- 

gyarázat ellen. 

Kelt Baróton május 10-kén 1865. 

Baróti. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, máj. 12. A ,P. LI.4 leve- 

lezője oly helyzetben van, hogy képes a Turin és 
Róma közötti egyezség alapjául szolgáló bizonyos 
titkos czélokról és törekvésekről, melyek az olasz 

kormányt buzditják, egyetmást megirni. E szerint 
az olasz kormány előzékenysége a tisztán egyházi 

dolgokban oda czélozna, hogy szilárd tért nyerhes- 
sen a kormány, hogy azután a szent atyával szem- 
ben a politikai kérdéseknél ezen engedékenységre 
lehessen hivatkozni, s a politikai téren lehessen 
hasonló engedékenységet a kölcsön viszonzásakép 
kérni. Itteni körökben azt beszélik, hogy a pápa 
kedélyhangulata nem idegen az efféle engedékeny- 
ségtől, mert ö már agg öreg lett, s érzi annak 
szükségét, hogy rendben és szabályozva hagyjon 
mindent, s a pápaság ne legyen kitéve a szabály- 

talan állapot veszélyeinek halála esetében. Aztán 
meg természetes jóakaró indulatát is megnyerte a 
turini kabinet váratlan előzékenysége, mely még 

Antonelli bibornokból is kicsalta a meglepetés cso- 
dálkozó nyilatkozását. Ha ezen közlések valók, 
akkor igaz, hogy az eddigi alkudozások tisztán 
egyházi kérdések fölött folytak, hanem az is igaz 
ám, hogy ezen kérdések a politikai megoldás csi- 
ráját foglalják magukban. Bizonyosnak látszik, hogy 
Vegezzi visszamenetele Rómába az alkudozások 
tovább folytatásával függ össze. A montenegrói 
herczeg megjelenése a Szerbia megszabadulásának 
50 éves örömünnepjén, mint a ,P. LI.4-nak irják, 
egyenesen Mihály hg meghivása következtében fog 
történni. Miklós hg már e czélra egy külön Lloyd- 
gőzöst kivánt Cattaroba, s fényes kisérettel szán- 
dékozik Belgrádban megjelenni. Mintegy 10 nap 
mulva már aligha meg nem érkezik Bécsbe. Az 
ünnepélyt illetőleg azt hallani, hogy az ország 
mintegy 60,000 főnyi összes militiája fog ezen 
diszelegni; a miatt történt, hogy minden kerületből 
Belgrádba volt nehány hét előtt a militia szemlére 
rendelve. Ezen nagy fegyveres erő összpontositása, 
ha mindjárt csak ünnepélyességből történik, mégis 
elég ok az elővigyázati gondoskodásra, s a török 
részen aggodalmat látszik okozni. 

Angolország London, máj. 9. A ,Times4 
sokat sajnálkozik, hogy az elnök gyilkosát nem 
lehetett kellőképpen főlakasztani, hanem agy halt 

meg, mint egy tragoedia hőse. Ily vég, mondja ő, 

nagyon is jó volt egy ily gonosztevőre nézve, és 

a legtöbb becsületes ember együtt fogja érezni az 
amerikai néppel, hogy az igazságszolgáltatást egy 
áldozattól fosztották meg. Stanton ur, remélhetőöleg 

elhamarkodva, azt hirdette, hogy a kormány bir- 

tokában levő bizonyitékok szerint az összeesküvést 

Canadában szötték és Richmondban „helyeselték, - 

különösen tág értelmü kifejezés. Azonban az ame 
rikai sajtónak meg kell adnunk az igazat, hogy 
többen newyorki collegáink közül a gyilkosságot 
és valószinü következményeit mérséklettel és fel- 
világosodottan itélték meg. Biztosak lehetünk tehát, 

hogy Harroldnak becsületes törvényszéke lesz, és 
hogy bünét, ha az déli bujtogatásra vezettetnék 
vissza, nem fogják egy ártatlan nemzeten meg- 

boszulni. - A Sherman tábornok által Jobnstone 
tábornoknak ajánlott conventio nem nyerte meg a 
washingtoni kormány tetszését, hanem mindjárt 

megczáfoltatott 

Ezt a „Times* nem találja sem különösnek, 
sem kárhoztatandónak. Azonban reményli, hogy 

Johnson elnök az ellenséggel, ha egyszer hatalmá- 

ban van, kegyesebben fog bánni, mintsem beszé- 
deitől várni lehet. Az északiaknak most nem fog 

nehezükre esni, nagylelküséget gyakorolni, és a 
„Times* nem hiszi, hogy gyözelmüket kegyetlen- 

séggel akarnák beszennyezni. 

A ,„Post" megjegyzi, hogy az amerikai kor- 

mány Dawis elnöknek menekülésére arany hidakat 

épittethetne. Ha ő, még avval az egy pár millió 
készpénzzel is, szerencsésen Európába jöhetne, ugy 

Washingtonban nagy zavartól menekülnének meg. 
Nem küldhetik a vérpadra, sem pedig szabadon 

nem bocsáthatják. Kevésbbé lehet mondani, hogy 

Dawis teremtette a confoederátiót, mint a dél népe 

Dawist elnökké. A szolgát megbüntetni, és az urak- 
nak megkegyelmezni, nem volna irgalmasság és 

nem is igazságos. Az urakat azonban – 6 millió 

embert - szintén nem lehet „en gros megbüntetni. 

Francziaország. Páris, máj. 10. Leg- 
ujahb algiri tudósitások szerint, melyeket a „Mo- 

niteur.t esti lapja hoz, a császár apr. 8 ád este 5 

órakor Milianah-ból ismét Algirba tért vissza. Este 

gyalog sétát tett a városban; a néptömeg, mely 

kisérte, nemsokára oly nagy lett, hogy e rögtön- 
zött ovátio elől kénytelen volt a kormányzósági 

palotába visszatérés által menekülni. 9-én reggel a 

császár sok kihallgatást adott. Este egy tánczviga- 

lomban volt részt veendő, melyet Mac Mahon tábor- 

nagyné szándékozott rendezni nyári palotájában. 

A császár Afrikában, a „France" szerint, cso- 

dáról csodára talál : megnézte az európaiak gazda- 
ságát, s a benszülöttek pásztori-sátrait; bámulta az 

ország-gazdagságot és a haladást mindenben. — 

Persigny herczeg római utjából visszaérkezett, mi- 
után Florenczben Malarettel és Lamarmorával ta 
lálkozott. A herczeg ma tisztelgett a császárnénál 
s jó hireket beszélt a pápai udvarról. Azt várják, 

hogy Victor Emanuel engedékeny lesz, s a kibé- 

külés megtörténik. Lyonban nagyban készülnek a 
császár visszaérkezése napjára. A császár vissza- 

jövén, nehány napot a Tujlleriákban töltend, s az- 

tán egész udvarával Fontainebleauba költözik 

Olaszország. A Politik 4 turini levelezője 
máj. 6-ról ezt irja Vegezzi küldetéséről. 

Nem szenved kétséget, hogy Vegezzi külde- 

tésének feladata : határozó válpontot jelölni ki Olasz- 

ország politikai helyzetében. Azon belső felháboro- 
dás, melyet ezen küldetés, s a vele összefüggésbe 

hozott combinatiok előidéztek minden pártfelekezet- 
nél, és azon ingerült hang, melyet minden szine- 

zetü hirlap használ a kormány irányában, oly fon- 
tosságot kölcsönöznek ezen küldetésnek, melynek 
az ország határain jóval túl kell következményei 
vel hatnia, és a mely okvetlen el fogja érni az 
európai kérdés fontosságát. Hogy igy áll a dolog, 
azt maga a kormány magatartása is bizonyitja, 
mely szükségesnek látta Lanza tudva levő körleve- 
lében a közvéleményt megnyugtatni akarni, a nél- 
kül, hogy czélt ért volna; minthogy a Rómávali 
komoly alkudozások tényén kivül, ezen körözmény 
nem hogy képes lett volna megczálfolni az ellenzék 
állitását; sőt mintegy bizonyitékot nyujta a függő- 
ben levő alkudozások fontosságáról. Szükségessé 
válik tehát ezen alkudozásokat, a pártok szempont- 
jából egészen függetlenül megvilágositani. — Val- 
jon ellensége e az olaszok vágyaira nézve? Bizto 
sitéka e ez alkudozás a békének? Van-e oka az 
európai reactionak örülni Róma és Olaszország ki- 
békülése felett? vagy talán a szabadság és haladás 
pártja fogja azt megbánni? Ezen kérdések támad- 
nak akaratlanul is. S ha Olaszország helyzetét nem 
valamely párt korlátolt szempontjából itéljük meg, 
hanem vizsgálodunk azon feltételek után is, melyek 

erősebbé és a nemzeti programm teljesítésére al- 
kalmasabbá tehetik : akkor tisztán áll, miszerint 
ezen föltételek csak az ország tökéletes belső meg- 
nyugtatásában rejlenek, melyeknél fogva aztán a 

kormány képes lehet erőit kül-actiohoz összetömö- 
riteni, s felakadás nélkül használni. Akár mint tisz- 

teljük, becsüljük a haladási párt hazafiasságát s 
bármennyire rokonszenvezzünk vele, azon tény 
csakugyan tény marad : hogy maga erejéből egye- 
dül nem képes a nemzeti programmot megvalósitani. 

Olaszországnak kiválólag katholikus multja a 

ban letette a fegyvert. Má 
sonló történik. A há 

elnök csak 300,000 dollárt vitt el. 

tömegeknél mély gyökereket hagyott hátra, s a 
szabadelvüek szónoklatai nem feleselhetik el a va- 
lóságot. Olaszország kiválólag katholikus 
ország maradt. Az egyház és papság oly ha- 
talmas befolyást gyakorol a népség roppant töme- 
gére, hogy minden kormány, a mely valamit al- 
kotni és valamennyire hatni kiván, kénytelen azt 
számba venni. Minden kifelé irányzott cselekvény 
veszélyeztetve s fenyegetve volna, ha a papság el- 
lenséges indulattal lenne az iránt, a helyett, hogy 
támogatná. Ezen tény azonban csak látszólag kivá- 
natos jelenség a reactiora nézve. A haladási párt, 
ha nem oly erős is, hogy egyszerre ujjat huzhatna 

a elericalisokkal benn és kifelé, s ellensulyozhatná 
öket, annyi erővel okvetlen bir, hogy a papipárt 
utópiáit Olaszországban lehetetlenné tegye. Ide já- 
rul még az is, hogy Olaszországban a papság ka- 
tholikus ugyan, de nemzeti is. A mig a kor- 
mány csak Rómával állott harczban, a papság Ró- 

ma mellett volt; de ha Rómával kibékül, akkor 

Olaszország mellé áll, az idegen ellen. És azok a 
paterek, a kik ma Bach báróval IX. Pius számára 
működnek, holnap az elsők lesznek, kik keresz- 
tes háborut hirdetendnek Velencze ellen, ha Olasz- 
ország és Róma ki lesznek békülve. 

Ezekután megitélhetjük Vegezzi küldetésének 
horderejét, ehez mérve, megállapithatjuk a septem- 
beri conventio igazi jelentőségét, a mely végre is, 

Pepoli, Nigra és az olasz parlament magyarázatai 
szerint az olasz egység befejezését jelen- 

ti. Ha a szerződés ama 12 pontja Rómával, ugy 

a mint a ,Patriot közli — hiteles, — és pedig 
minden arra mutat, hogy hitelesek ama pontok : 

akkor a kibékülés Rómával megtörtént, és Róma, 

ha mindjárt más alakban is, mint a cselekvési párt 

óhajtaná - Olaszország fővárosa lesz. — 
Victor Emanuel a Guirinalban IX. Pius által Olasz- 

ország királyául elismertetve, valóban királya lett 
egész Olaszországnak. 

A politikai párt kivánalmai megkapják a pá- 
paság megszentesitését, a mely szükséges a katho- 

likus Olaszországban; az ,„Italia unitat eddig for- 
radalmi programmja törvényessé válik s bizonyos 
kormányok kézzelfogható következményeit fogják 
megkapni a concordatumoknak és a pápaság legi- 
tim hatalmáról szoló tanoknak; hanem azt kétlem, 

hogy az austriai legitimisták ebben nagy örömüket 

fognák találni; mivel a kibékülés Rómával s Victor 
Emanuel a GQuirinalban annyi mint: Olaszország 

Adriáig! Ezen uj politikai állapotnak annyival 
inkább szükségképpen következménye az, minthogy 

a cselekvési pártot csak ezen az áron lehet a sik- 

ra szállástól visszatartóztatni, s egy aggasztó for- 
radalom kikerülése végett el kellend fogadni a há- 
borura való kilátást. 

Ujabb. A „Wanderert május 14-ről 
irja: „Oly körökben, melyek a kormány és 
különösön a magyar udv. kanczellária szán- 
déklatairól pontosan szoktak értesülve lenni, 
egész határozottsággal azon hir kering, hogy 
a magyar országgyüűlés összehiva- 
tása körülbelől 14 nap mulva meg fog tör- 
ténni, s hogy Magyarország fővárosa leg- 
későbben ez évi septemberben ismét együtt 
fogja látni a nemzeti képviseletet.4 

– Berlin, máj. 13. A lapokban hosz- 
szabb idő előtt felmerült azon hir, hogy az 
osztrák, porosz és orosz felségek f. é. julius 
havában Varsóban találkozni fognak, alapos- 
nak bizonyul be; az összejövetelröl azonban 
orosz részről az „országos gyász" miatt ismét 
lemondottak. 

– Páris, május 13. Humbert korona- 
herczeget a sz. atya meghivta, hogy a junius 
3-dikán tartandó consistoriumban résztvegyen. 
Mondják, 
Clotilde herczegnő is Rómába. A „France 
erősiti, hogy Poroszország északi Schleswiget 
vissza akarja adni Dániának. 

—– Páris, május 14. A becsületrend 
nagykeresztének Bismark ur részére történt 
adományozását egy császári kézirat kisérte. 

— Metz, máj. 13. Biztos hallomás sze- 
rint Forey tábornagy parancsot vett, hogy 
a porosz királyt a rajnai tartományba érkez- 
tekor a császár nevében üdvözölje. 

— London, máj. 14. Washingtontól 
érkezett részletes tudósitások szerint, miután 
az amerikai kormány, tett vizsgálatok folytán 
meggyöződött, hogy Jefferson Davis, alaposan 
gyanusittatik Lincoln meggyilkolásának bün- 
részességében, Davis fejére jutalmattűzött ! 

– Newyork, máj. 3. Grant tábor! 
april 28-kán Washingtonba érkezett, s 
kezdé a hadsereg létszámának leszáll 
Taylor délitábornok, hir szerint, fegy netet kötött oly föltételek mellett, 
ston. Kirby Smith alkudozik, s 
fegyvert letenni. Több ezer em 

van fejezve. Mond 

serege, mely a fegy 

berből állt, Stonema é . Stonei a külde 
Megfutott Jefferson Dav A d 

T. és felelős szerkesztő DOZSA D 

miszerint ugyanekkor érkezend



Handali részekkel 105 hold szántó, 81 hold jó minőségü kaszálló területtel, terje- 

ható bánatpénz mennyiségét készpénzben befizetni 

den ágazataiban (halálesetre, vagy bizonyos kitüzött kor elérkeztével kifizeten- 

sa mellettisa kártéritéseknélkövetett be csületes éspon toseljárására 

Alfaluban: Prohászka Ede ur. hén 

Györgyön: Albert Lajos ur. KRettegen: Markus Mark ur. 
ó-Sz iklóson: Vákár Kristóf ur. SepsiSzt.Györgyön Potoczky Józ ef ur. 

rgyó-Ditróban: Simon Imre ur. Szamosujvárt: Csausz testvér urak. 
Ké Vásárhelyt: Szabó Dénes ur. Székely-Kereszturon: Lakatos Sándor ur. 
Kolozsvártt- Varga Lajos ur. Székely-Udvarhelyt: Macza György ur. 

Kovásznán: Gazda Karoly ur. Szilágy-Csehben: Fülöp Áron ur. 
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Magyar földhítelintézet . 51.4 81 - 80 50 ? a0y ; 188 80 188 90 Érkezik a levélposta : k 

9 „ 10 év. jöv. jegy 64, 700 – 101 – Nyugati 7 éo0 : Te 50 1s6 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : k rajeczárokban. 
Földtehermentesitési köte- Tiszni , 200 1147 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-83 óra tájban. 
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Dunagőzhajózási . 100 , 80-87 Par góp eterlinő 30, 109 ssd09 50 A szekérposta indul : Sz.-Régen május 5. 860-320 224-210 - 100-92 320-240 12 
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salm..... 40 , 31 - 31 50 Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda április 10. 346-294 160- f146 80-75 106-100 106-200 10 
Pálffy 40,7 50 Korona......... 14 90 14 95 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. n - 
Clary 40 S6 78 27 Császári arany 5 18 ö 19 A szokó Gabonaár Kolozsvártt május 11-kén 1865. 
i Genois . áót o0 Keszés 88 519 kzé rBosta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
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Waldstein . 20 19 50 20 - Porosz pénztári utalvány.. 611 62 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa — frt, - kr. Zab – frt 90 kr. Törökbúza 2 frt 30 kr. 
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Habos Sámdornak ra ralddára. 
Belmonostorutcza 192 szám alatt. 

Ajánlja a n. érdemü közönség figyelmébe a nagy és szép választékban ellátott mindenféle 
óra-raktárát a gyár minőségében vagy szabályozott járművel egy évi jót állás mellett ár- 

jegyzék szerint. A gyári minőségü órák darabja 2 frttal olcsóbb. 
Genfi zsebórák: frt 

Ezüst henger (Czilinder) órák 4 és 8 köben másodperczi jármű és anélkül 12 egész 

R 

frt. 
16 

dtto „2 fedéllel 4 és 8 köben 16, 18 
Ezüst horgony órák 15 köben T, 26 

dtto kettős fedéllel 2 26 
dtto angol szerkezetü 25, 34 
dtto , remontoir horgony kettős fedéllel 28 55 

Arany női és férfi henger órák . . 30 45 
dtto női és férfi henger órák kettős fedéllel 48, 55 

Arany horgony 15 köben, zománcz és gyémánttal 50 , 80 
Arany férfi horgony órák 15 kőben 45 75 
dtto férfi horgony órák 15 köben kettős fedéllel 55 180 

Ezenkivül ajánlja nagy választéku mindennemü bécsiinga- aranykeretes és schwarz- 
waldi fali óráit; különösen pedig vállalzozik mindennemü órák javitására egy évi jót- 
állás mellett, ugyszintén becserél ócska órákat; megkereshető levél utján, hol is 
az elszállitás útánvétel mellett eszközöltetik. (157) (2-12) 
A n. érd. közönség kegyes pártfogásába ajánlja magát. BABOS SÁNDOR, órás. 

DETESEK. 
(150) (3-8) 

TE/, 

MF- HMirdeimeny, 
A következő áruknak nagy raktára 
idei April 28-tól kezdve, S0%, arleszallitnsni és jótállással tiszta len és igazi 

rőf-mértékért, eladó. 

Felülmulhatatlan jóság és olcsóságra nézve. 
Fejér fonal gyolcs fejéritetlen lepedőknek és lábravalóknak 4/, rőf széles, 

öinek 

Valódi rumburgi gyólcs a5om,not imzeknek kézi fonal 
Bielefeldi szöve 40 rőf csak 18 írt 50 kr. 

50 rőf 6/, széles gyepen fejéritve csak 18 írt 

n cr ltalán kedvelt kézi fonat / ö0 és 54 rőf KRumburgi és hollandi szövet s.nés tszbét a kzésomut.0 6 4 
legnehezebb. n „10 frt. 

Elegans nyári len öltözeteknek polgár és katonaság számára. 

30 rőf, 7 frt 50 kr. 

különösön ágynemüknek tiszta len 

Fejér fonal szöve ] V legnehezebb féle csak 21 frt. 

Színes len ágynemü 30 rőf szinét el nem hagyja csak 8 frt., 

: teljes öltözet 9 röf csak . 2 frt 50 kr. 
Természetes Len-Drill, Legjobb-féle orosz kenderből 4 frt - kr. 

Teljes öltőzet csak 2 frt 75 kr, 

4 frt 25 kr. Három és négynyüstös, Tella russia , legnehezebb féle csak 

(162) (3-3) 
Haszombéri mmirdetes. 

Az 1866-ik év április 24-ik napján kezdődő több évekre külön szerződés mel- 
lett bérbe adatnak : 

Köővárvidékén. 1-őr: A Hoszszufalvi jószág hozzátartozó részeivel, 802 hold 
szántó, 932 hold kaszálló, 1 hold 1534 öl szöllő, 2254 hold erdő területtel, kor- 
csoma, vásárvám, malom, erdőkbeli legeltetés, makkoltatás, gubics, pisonka sze- 
detés jövedelmeivel. 

2-or: A Hagymás Láposi jószágrész , 30 hold szántó, 93 hold kaszálló, 43 hold 
legelő, 180 hold erdő területtel, hid, vásárvám, korcsoma jövedelmeive!, az erdőbeli 
legeltetés, makkoltatás, gubics és pisonka szedetés Lasznaival. 

Mind két pont alatti jószágoknak kaszálló és legelő helyei terjedelmes tagok- 
ban, jó minőségü szénát teremnek és jó marha hizlalásra igen alkalmas legelökkel birnak. 

Szathmármegyében: A Szinér-váralyai részjószág, Ilobai, Sebespataki, 

delmes majorsági és dézma szöllöhegyekkel, Ilobai és Handali malom jövedelmekkel. 
A jószágok jövedelmeiről valamint a bérszerződés feltételeiről előre ösméretet 

lehet szerezni gróf Teleki Miksa Kendi-Lonai és Hoszszufalvi gazdatisztjeinél ; 
a bérleni kivánók 1865 sept. 29-kéig a K.-Lonai vagy Hoszszufalvi tiszt kezére 
ajánlataikat adják be pecsét alatt, melyek Kövárvidékén: Hoszszufalván october 1-jén 
fel fognak bontatni, mely alkalommal az, kinek ajánlata és biztositéka miont legtöbbet 
igérőnek elfogadható lészen, köteles leend a szerződő levél szövegéből előre megát- 
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adriai biztositó társaság. 
Az adriai biztositó társaság Erdély megyéi és székely székeire 

kiterjedő főügynökségét átválalván, van szerencsém ezennel tudatni, mi- 
szerint működésemet ugy a tűz- mint az emberéletre biztositás min- 

dő kiházasitásra vagy katonaváltságra szánt tőkebiztositás, két egyénnek köl- 
csönös biztositása egymás részére, azonnal megkezdődő életjáradékok, vagy 
később életbelépő nyugdijak biztositása stb.) immár megkezdettem, az il- 
lető évszak beálltával pedig a jégbiztositási ágazatra is kiterjeszke- 
dem s bátor vagyok a biztositó t. közönséget, intézetem huszonhat é- 

ves fennállására, ez idő alatt közel tizenkét millió forintra emelkedett 
biztositéki alapjára, továbbádijtételeine klehetőlegjutányosabbraszabá- 

atkozással, n á lam Kolozsvártt, főtéren 2 sz. alattlétezőirodában, 
belősoroltt. ügynökeimnéleszközlendő biztositások költésére felhivni. 

, s s . 

Eddigelé felállitott vidéki ügynökeim: 
Nagy-Enyeden: Vokál János ur. 
Nagy-Kászonban: Csűrös Antal ur. 
Nagy-Somkuton: Grommen Ferencz ur. 

enben: Gajzágó László ur. oláh-Kocsárdon: Farnos Elek ur. 
idán: Nagy Elek ur. „Topliczán: Boros Imre ur. 
rdán: Gözsy Béla ur. Oroszfáján: Décsei János ur. 

Peiele Ottó ur. Parajdon: Hafner János ur. 
.Mártonban: Rédiger Árpád ur. Peerben: Kaszó József ur. 

1ffi-Hunyadon: Péter György ur. 
ó róthon: Bráuer Antal ur. 

Tasnádon:Dondon Elek és Dr. Schwarcz Jakab ur. Magyar Igenben: Teleki József ur. ; 

ordán: Pánczél Imre ur. „Láposon: Szász Daniel ur. 
Maros-Ludason: Hantz Pál ur. 1 
MagyarN.-Somboron: Püspöki Mihály ur. Zsibón: Györfiy Ignácz nr. 

Kolozsvártt, 1865-év márczius havában. 
: Gámán Zsigmond. 

az ,Adriai biztositó társaság főügynöke. 

Zilahon: Kovács János ur. 

.Fl 

Kais. kőnig1. - landesbefugte 
lLeinenwaaren- Fabriksniederlage 
a in der Leopoldstadt, Taborstrasse Nr. 6 und 8, 

T ,zum weissen Ross", in Wien. 
legpontosabban teljesittetnek, a mustra és árjegyzék 

A megrendelések bérmentesen küldetnek meg. 

mu aA megrendeléseket német nyelven k 

STEI 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 
tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Mándornál S.-Udvarhelytt 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Keresztyén Templomba- és Házba-illó 
s 

Erkölecsi rajzok 

Egy sor egyhmazi-beszéd. 
az emberi természetból. 

Irta — részint szorosabb szerzői értelemben; részint tanulmányképp' földol- 

a dézsi - azután a nagy-enyedi ref. egyházakban lelki-pásztor; most: 
pbilosophia rendes tanára a nagy-enyedi főtanodánál. 

Első kötet. Az évi beszéd-sor első fele. Ára 1 frt 80 kr. 

TARTAROFF HERCZEGNO vagy a CZARNO LEANYA. 
Történeti regény két kötetben. Irta Mühlbach Luiza, forditotta B. 

Ára e forint. 
E nemcsak történeti hűséggel, de folytonos érdekességgel irott mű egyik 
legjelesbje a hazánkban is kedvesen ismert irónőnek. Minden sorából az 
akkori orosz udvar hű tanulmányozása tünik ki, s minden lapja - az 
eleven irmodort nem is emlitve — a legfeszültebb kiváncsot gerjeszti fel, 
mig az újan meg újan feltünő eredeti alakok a legvalódibb műélvet nyujt- 

ják az olvasónak. 

TgandaanHdonnn. 
Első kötet: Dolgorucki Natalie grófné. Münnich gróf. Osztermanu gróf. Az 

összeesküvés éje. Meghiusult remények. Leopoldovna Anna kormányzónő. A kegyenez- 
nő. Erzsébet herczegnő. Összeesküvés. Az intés. A báléj. A rajz. Az összeesküvés 
éje. Az ártatlanok álma. A jutalom napja. Büntetések A czárnő udvara. Lapuschkin 
Eleonora. Az esküvő. Képek és jelenetek. A czárnő halála. 

Maásodik kötet: A varázskert. A levelek. A bal, mint diplomatiai veszeke- 
dés tárgya. Hal vagy ellenség. Ganganelli pápa (XIV. Kelemen). A pápa szorakozás 
órája. A halálitélet. Bernis bibornok ünnepélye. A rögtönzőnö. A búcsu. Egy hű áruló. 
Orlow Alexis. Corilla. A szent alkuszok. Sic traneit gloria mundi. A vápó. A betörés. 
Cselszövények. Levél, mely halált hoz. Az orosz tiszt. A várakozás. Ől. Intés. Az 
orosz hajóraj. Zárszó. 

VÁMBÉRY ARMIN, Közép-ázsiai utazása. Teheránból a turkeman 
sivatagon át, a Kaspitenger keleti partján Khivába, Bokharába és 
Szamarkándba, egy földképpel és számos tametszettel. Ára 
csinos angolvászon kötésben 6 frt. 

MÁRIA ANTONIA LEVELEZÉSE, az eredeti kéziratokból, közzétette 
gróf Hunolstein, a 3-dik franczia kiadás után, Beck Hugó. 
Ara 1 frt 20 kr. 

TÜKÖR DARABOK. Beszély-gyüjtemény Irta Balázs Sándor, 
2 kötet. Ára 2 frt. 

K.
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Eladó birioli. 
Nagyenyeden Gergely Anrának 

Szentkirályutczában 123. számu házastelke, 
612 öl kiterjedésü , jól ellátott gazdasá- 
gi épületekkel szabad kézből örök áron 
eladó, alkalmas gazdaságra, vagy serfő- 
zésre. Becsára 4328 frt o. ért. Értekezni 
lehet timár VERES SÁNDORnál. 

(I66) (--3) 
Fürdéői Mmirdetés. 

A korondi fürdőket, a jelen évi 
idényre haszonbérbe kivévén, a fürdői ven- 
dégek rendelkezhetnek szállásuk iránt. t. 
Vajna János orvos, és t. Dósa Pál, ki 
egyszersmind fürdői vendéglős, uraknál Ma- 
rosvásárhelyen. 

Marosvásárhelyen, 1865 május 1ő-én. 
CSEH ZSIGMOND, fürdő haszonbérlő. 

(159) -) 
Eérbe Miadiias. 
Nemes Belső-Szolnokmegyében kebe- 

lezett Szász-Nyires helységében, egy 
terjedelmes jószág, malomregale; ugy Al- 
paréton malomregale vásárvámmal együtt; 
Csuranyi Praediumban makkot termő 
erdő kaszálóval együtt, 1865-töől 83-6 évig 
pérbe kiadó. Alkudni lehet Szentbenede- 
Ken, utó-posta Dézs, bérmentes levelekkel, 
vagy személyesen is gróf Kornis Elekné 
udvarában, gróf Kornis Gáspárral, vagy 
megbizottjával. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


